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Lirare:

Ake Fildt, tel 772 3349, 070 567 9080

Hjilpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande

Réttning:

gymnasietabell. Valfri kalkylator samt ett egenhindigt framstallt A4-blad
med anteckningar.
Protokollet anslas senast 2005-04-04.

Granskning: ~ 2005-04-04 ki 12.30-13.00 i Vasa B.

Betyg:

3:a10-14p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p -

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER
OCH SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER. KONTROLLERA SVARENS
RIMLIGHET OCH DIMENSION.

L

En projektil med massan m = 10 g och hastigheten v passerar igenom ett block
vars massa M ar 500 g. Blocket ar upphéngd i ett 14tt sndre vars langd ar 30
cm enligt figuren nedan. Efter passagen av blocket har projektilens hastighet
halverats. Vilken dr den minsta hastighet som projektilen kan ha fére passagen

av blocket for att detta ska kunna ta sig upp till position A i figuren? (4 p)
Cad 0 bt
fry gy ;L %
N M

En cirkuldr karusell har ett tréghetsmoment som &ar 500 kg m? och en radie
som &r 2,0 m. Den &r friktionsfritt lagrad i sitt centrum. Ursprungligen star ett

~ barn, vars massa ar 25 kg, i karusellens centrum och da tar det 5 sekunder for

karusellen att fullborda ett helt varv. Barnet promenerar ut till kanten av
karusellen. Hur stor blir da vinkelhastigheten hos karusell (+ barn). Antag att
barnet darefter gar in och stéller sig i centrum igen. Hur mycket arbete utrittar
da barnet under sin promenad tillbaka? Férsumma barnets utstrickning.

Ett block, vars massa 4r my, sitter fast i ett oténjbart och masslést

~snore vars ena dnde ar fixerad pd ett sddan sétt att blocket kan snurra

runt i en cirkular bana i horisontalplanet med konstant radie L,. Ett
andra block med massan my dr forbundet med det férsta blocket med
hjalp av ett snére vars lingd ar L,. Aven det andra blocket ror sig i en
cirkuldr bana i horisontalplanet. Bestdm spidnnkraften i vart och ett av
sndrena om den gemensamma omloppstiden for de bada blocken ar T.
Férsumma blockens utstriackning (dvs betrakta dem som partiklar) och
friktionen mot underlaget.

| VG VAND!



Pa en spand fiolstrang som ar 80 cm 1ang och svinger med

resonansfrekvensen 880 Hz finns fyra bukar vardera med amplitud

2,0 mm. Hur stor &r den maximala (transversella) hastigheten for en

liten gronmalad punkt som ligger 20 cm in pé strangen och en dito

rédmalad punkt som ligger 25 cm in pé striangen? (4p)
5.a Véagfunktionen for vite i tillstAndet 200 visas i figuren och ges ’?go R att
av det sfiriskt symmetriska uttrycket yy = N (r/a — 2) e -7/2a, 20
dar N 4r en normeringskonstant, a Bohrradien och r avsténdet t111
karnan Man kan visa att det mest sannolika proton-

elektronavstandet 4r knappt 2,8 A. ] S
‘Hur gar detta ihop med det som figuren nedan visar? B | I
Stall upp det matematiska uttryck varur det mest sannolika o S
avstandet kan bestdmmas. Du behéver alltsd inte genomféra -~ gL\ n 1

beridkningen. (2 p) ; \‘/’7‘"}%‘

b Anvand Bohrmodellen och berdkna vagliangden hos det ljus som
utsinds da en vateatom o6vergar fran ett tillstdnd med n = 8 till ett
sluttillstind som innebér att radien for elektronbanan reduceras till
en fjardedel. (2 p)

6. Ljus med vaglangden A infaller mot en enkelspalt med bredden b.
Diffraktionsménstret studeras pa en skidrm som befinner sig pa,
relativt b, stort avstand L fran spalten. Antag att man tillverkar en ny
enkelspalt genom att helt enkelt klippa ett hal i skdrmen dar halet
definieras av den del som det relativt Jjusstarka och breda
centralmaximat tacker. Darefter tar man bort spalten med bredden b
och belyser sedan skidrmen (som alltsd nu har ett hal} med ljus som
har samma vaglangd som tidigare och studerar det nya
diffraktionsménstret med hjilp av en ny skidrm pé avstandet £fran
skérmen med hal i. L kan fortfarande antas vara stort i férhallande till
den nya spaltbredden. Hur stor blir nu den totala bredden av
centralmaximat som observeras pa den nya skrmen?

Om man ska kunna rikna pa detta problem pa ett enkelt satt kravs
det att spalten ar smal. I det hir problemet kan ju bredden pa den
spalt som vi tillverkar genom att klippa hal bli mycket stor. Darfor
finns det en lins, vars brannvidd 4r L, bakom spalten i bada de fall
som beskrivs ovan. Linsen gor att den observerade intensitets-
fordelningen pa skdrmen endast beror av diffraktionseffekter. Utan
lins skulle intensitetsférdelningen bakom en mycket bred spalt (sdsom
en dorroppning) som belyses med en plan vag inte vara sarskilt smal.

(4 p)
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